

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, lunes 21 de Agosto de 1905

Nº 7215

Cuestión de actualidad

El sufragio y el analfabetismo

La cifra de analfabetos alcanza en nuestro país la respetable suma de once millones de habitantes! ¡Once millones ineducados supersticiosos, desposeídos de un delicado sentido moral, indiferentes á los cambios políticos—quizás algunos creen que todavía rige los destinos de España doña Isabel—sin más horizontes que el jazo en la taberna del pueblo, los cirrillos en la plaza, los domingos alguna pática de cura de misa y olla, que si no peca de vulgar, peca de sectarial!

Y á todo esto en vísperas de elecciones!

Y en nuestro país, como en la mayoría de los pueblos cultos, consignado el sufragio universal, base del Estado moderno, órgano inmediato de la soberanía, juez inapelable en cuestiones políticas, derecho y función que para ejercitarlos se necesita capacidad, conciencia, independencia, orientación de los problemas sociales que urge resolver, criterio suficiente para discernir quiénes son los más aptos para legislarlos, gobernarlos; pero con gente que carece de la más rudimentaria instrucción, que casi no se dan cuenta de que están en el mando, que ignoran sus deberes y derechos, que muchos no comen, que ven en su amo, no la mano retribuidora de un trabajo, sino en Providencia, su dueño, el que puede hacerlos perecer ó encumbrarlos, dejarlos en paz ó meterles en cárcel; con ciudadanos así, el sufragio será ilusorio, nominal, en el papel.

Si para gentes cultas el sufragio es un problema, como apuntó Hippolyte Taine en los orígenes de la Francia contemporánea: «En 1849 tenía yo veintidós años y era elector, muy lleno de confusiones por cierto; en efecto, tenía que nombrar quince ó veinte diputados, y además según el estilo francés, no sólo debía designar los nombres, sino optar entre teorías. Se me proponía ser realista ó republicano, demócrata ó conservador, socialista ó bonapartista, yo no era nada, y á veces envidiaba á tanta gente como hay convencidos, y que tenían la fortuna de ser alguna cosa.» ¿Qué ocurrirá al entregarse el sufragio á los que forzosamente han de hacer mal uso?

Votar tiene más transcendencia de lo que la gente se figura, desempeñar una misión delicada en la vida social; no sólo tiene el elector que emitir una idea acerca del credo que profesan, sino que deposita, delega su confianza en un representante que las modernas teorías le hacen representar individual y colectivamente todo el organismo social nacional, y no

al grupo ni Junta electoral que lo ha elegido, como en tiempo de las monarquías patrimoniales, que era solamente procurador con voto en Cortes, y sólo representaba á la villa que le había designado. Ser elector presupone capacidad política, inteligencia desarrollada, voluntad firme; al ciudadano suizo que tan activa parte toma en los negocios de Estado, al aprobar ó rechazar con su voto la ley, hay que pedirle más que leer y escribir, por lo menos una instrucción primaria, verdad; no será una desdicha presenciar tan lamentable espectáculo como ocurre en España, personas cultas no se dan cuenta del problema político, que ni se molestan en ir á las urnas, y el resto, masas arrastradas sin preparación de ningún género, distraídas en diferentes ocupaciones, y sólo propensas al estímulo, mediante el lucro ó recompensa próxima?

Ya Carlos III vislumbró lo ventajoso que sería la preparación del ciudadano para la vida social, publicó una pragmática en 1771. «La educación de la juventud por los maestros y el más principal ramo de la policía y buen gobierno»; pero por desgracia los tres siglos de fanatismo religioso, que hemos venido atravesando, y aun pesan como losa de plomo, nos han adaptado á una decadencia de razas inferiores que toda reforma se resiste á nuestra constitución fisiológica, y el ideal no encuentra terreno donde arraigar. En nuestro país no ha y verdaderamente libertad política, y si me apuran mucho libertad individual; hoy se pretende crear una Liga para la defensa de los derechos del hombre en vista de su constante violación, gran parte de nuestro eclipseado poderío depende de la falta de instrucción, y cuando verdaderamente nos civilizamos, nos avetonzaremos de pueblos que se claman á *reyes chulapos*, y en cambio los defensores de la libertad y del progreso han sido tratados peor que á feroces criminales.

Mientras no se dé una educación cívica, sólo pedirán reformas una escasa minoría, los restantes seguirán viendo con impasibilidad el falseamiento de las elecciones, juventud educada por los frailes, radicales que se descubren ante las Iglesias; para desdicha nuestra, sólo el año 1854 se encontraron doce diputados para votar la libertad de conciencia, y en las Cortes Constituyentes de 1868 nadie se atrevió á separar la Iglesia del Estado, ¿qué de extraño tiene que el sufragio no haya verdaderamente arraigado? No previene el sufragio de la naturaleza del Estado, nace de una porción de causas históricas, muy complejas y que no pueden penetrarse de un alcance profundo que no han pensado en muchos años, que desconocen las universales relaciones de la naturaleza, donde se generaliza

la migración religiosa y el personalismo político, el voto circunstancial y no la verdadera condensación de la voluntad colectiva.

¿Cuántas teorías han ideado para garantizar el sufragio, voto limitado, acumulado, colegios uninominales y plurinominales, lista, universal ó por categorías y clases, etc!

¿Pero de qué sirven invenciones más ó menos ingeniosas para su emisión? Si lo que hay es necesidad de garantizar la efectividad del voto y la verdad del mismo; efectividad que depende de causas éticas, condiciones personales del ciudadano, educación y cultura del mismo, valor cívico, conocimiento de los problemas políticos que afectan á la nación, queremos hombres que piensen, que emitan libremente su sufragio, que no se les manden y sugieren por compra.

Pero esto no es obra de un año, es producto de influencias sociales, pedagógicas, económicas y sociales, todo lo que constituye la dificultad de sufragio para que sea verdadero y sincero, producto de las aspiraciones y sentimientos reales del cuerpo electoral.

Tenemos una ley de Sufragio universal de 28 de Junio de 1890, acomodada á las exigencias sociales; el peligro está en su aplicación, en organizar bien el cuerpo electoral, en el procedimiento de emisión, en la garantía de las votaciones para que el diputado sea la representación verdadera, y conseguir el ideal, que no es otro que la proclamación sincera á quien resulte elegido en la votación.

Si no, votar será, como dice el autor de «Los malos pastores», Octavio Mirbeau... envilecerse.

JOSE G. LLANA Y FAGOAGA.

Los paseos escolares

Entre las muchas reformas que deberían hacerse en nuestra enseñanza, cuentanse la de los paseos escolares. Paseos que supongan unión y armonía entre la educación física y la intelectual; desarrollo del músculo y del cerebro; acuerdo con los progresos de la pedagogía moderna.

Tal ha sido la fides de los maestros alemanes, al establecer en las escuelas públicas de la patria del Goethe costumbre tan meritoria y de tan altas consecuencias.

Dos ó tres veces por semana, el maestro, ese sacerdote del entendimiento, acompañado de sus alumnos, como un ave seguida de su prole, recorre los campos, y en esos días, en breve tiempo, se da la lección objetiva, de las diferentes materias que los niños cultivan. Allá á lo lejos se ve

una cadera de montañas, y el maestro, mostrándoselas á uno de sus discípulos, le hace hablar ó le habla del volcán, de la cordillera, de la colina, del monte y prácticamente se tiene una lección de geografía que jamás olvidarán los infantiles cerebros y que en las aulas hubiera necesitado muchos días para aprenderla, y dejado una impresión menos duradera.

En el árbol, en el arbusto, se deciden para hacer un estudio de botánica; la estatua que adorna el centro de un parque permite una lección de patria historia; el sol que nace da lugar á una disertación de cosmografía, el pararrayos que se alza erguido sobre lo alto de una torre de campo á que se trate de la electricidad; el ciudadano á quien los niños dan la acera, por su aspecto venerable, consiente que se hable de las virtudes privadas y se inculque en los corazones la moral.

En la piedra, en la barra de hierro de una ventana, en el mazgo que nace en la teja, en la flor que ufanea su corola, en el guijarro arrojado en el arroyo, en todo puede el maestro encontrar materia para enseñar nociones de mineralogía, de bacteriología, de industria, de floricultura, de historia, de sociología, logrando á la vez ponerse en contacto íntimo con sus alumnos, conocer sus caracteres, medir sus aptitudes, valorar sus sentimientos y persuadirse de qué medios debe valerse para conseguir que todos y cada uno lleguen á un aprendizaje sólido y serio.

Nunca podré olvidar uno de estos paseos, hecho hace ya bastantes años á la necrópolis romana de Carmona—Sevilla—en unión de amigos cariñosos, con la merienda á la espalda, en la diestra el rústico bastón como apoyo y la guía inteligente de sapientísimos maestros.

Descendimos del ferrocarril, aún llena la mirada de imágenes risueñas y perspectivas admirables, y subiendo la empinada cuesta en charra alegre, llegamos al murado recinto, cuajado de árboles corpulentos. El guardián nos introdujo, y echados en el suelo, rodeados de sarcófagos, escuchando el alegre cantar de los pájaros, envueltos en la luz del sol, desde la grama en que nos asentábamos con su fauna y su flora, la metamorfosis de las rocas, la meteorología del medio, la posición geográfica las tradiciones históricas, la grandeza del pueblo romano, las luchas de que había sido teatro aquel pedazo de tierra, hasta las supersticiones, cuentos, y en suma, cuanto constituye el folklore regional, todo desfiló en caprichosas combinaciones llenando nuestro cerebro de ideas y nuestro corazón de sentimientos generosos.

¡Qué hermosa la enseñanza objetiva! ¡Qué admirables las consecuencias de estos paseos escolares, repletos de enseñanzas! Vigor para el cuerpo, grandeza para el alma, sublimidad para los altos conceptos de la moral.

En el ejército, en la magistratura, en la enseñanza, en las ciencias, en las artes, la mayoría de los que en la neorópolis carmonense saboreamos aquel día sus bellezas, seguro es que no habrán borrado de su memoria aún las gratísimas impresiones de tales enseñanzas.

¿Por qué no agrandar a cuantos estudian las satisfacciones que entonces recibimos? ¿Por qué nuestros ministros de Instrucción pública no piensan en ello, en vez de perder lastimosamente el tiempo en combinaciones de puro memorismo ó en quimeras tan fantásticas como inútiles?

Sólo á este precio, que sería el de hacer hombres, es como puede esperarse la regeneración de este pueblo, á cien leguas de los pueblos cultos y en plena Edad Media al alborar el siglo XX.

ANTONIO GIL.

CRONICA

Al uno por mil

—¿Se puede?—
—Adelante, pero tenga V. la bondad de limpiarse antes los zapatos en esa alfombra.

—Pero ¿para qué?
—Está impregnada de una disolución de marmol al tres por mil y matará los microbios que traiga de fuera en los zapatos.

—Bien, muchas gracias. Y ¿cómo está Vd.? (alargando la mano para saludar, despues de haberse lavado los zapatos).

—Divinamente; usted me dispensará que no le dé la mano... porque ya ve Vd. es una costumbre muy perniciosa. A pesar de que las llevo siempre impregnadas de una solución de permanganato de potasa al dos por ciento...

—Bueno; no hay de qué... Tenga V. la bondad de examinar estos papeles de la compañía X.

—No tengo inconveniente. Los pondremos un momento, si Vd. quiere, en esa estufa...

Pero...
—No se van á quemar. No es más que para destruir los germenos que puedan contener...

—Bueno. No tengo prisa. ¿Y ese aparatito que veo aquí colorado, qué será?

—Es un purificador del aire por medio del ozono. En el depósito inferior hay carbón para atraer las impurezas del aire, y en el superior está el del ozono, que se esparce por la sala.

—¿Estarán ya desinfectados los papeles?

—Todavía un ratito. Mientras tanto, permítame Vd. ir al teléfono que han llamado.

—¿Pero que hace Vd.?—
—Nada; un sencillo preliminar. Humedezco el manipulador, el receptor y el auricular con una disolución de sublimado corrosivo al uno por mil.

—¿Para desinfectar la voz del interlocutor?

—No sea V. simple. Para matar los gérmenes patógenos que hayan quedado en el aparato de anteriores comunicaciones.

—¿Pero tiene Vd. algún dependiente tísico ó eserofuloso?

—No señor. Los dependientes usan otro teléfono.

(Al cabo de un rato)—Bueno. Mientras los papeles se desinfectan, ¿me hece Vd. el obsequio de un poco de agua?

—Si señor. Pero tendrá Vd. que beberla un poco caliente porque este destilador la esteriliza antes por ebullición y luego pasa al filtro...

—¡Bueno! Gracias. ¿Vd. fuma?

—Si, señor. Tome Vd. un cigarrillo aséptico. Pero tenga Vd. cuidado de no escupir en el suelo sino en la escupidera desinfectante.

(El visitante)—¿Dónde está la puerta?

E. O.

CORREO DE HOY

«La Correspondencia» de anoche publica las siguientes declaraciones del jefe del Gobierno.

Dice:
—Acepté el Poder para gobernar á la moderna.

—Persisto en mi empeño de que durante mi gestión se rinda culto por todos los que dependan de mí, á la sinceridad electoral.

—Prefiero traer una mayoría pequeña elegida por verdadero sufragio, á una mayoría grande, enorme, á costa de atropellos.

—No presentaré candidatos donde el Gobierno carezca de fuerzas.

—Este Gobierno no regala actas; pero tampoco las quita.

—Quien tenga votos, será diputado; quien no los tenga, se quedará en su casa.

—Soy demasiado viejo para desear hacer política.

—Sólo la haré en cuanto signifique la idea de un programa.

—Respecto de la cuestión de Marruecos me propongo adquirir el máximo de beneficios contra la menor cantidad posible de compromisos y obligaciones.

—Pretendo sin aventuras afinanzar lo que paseemos.

—Nada hay acordado respecto al lugar donde se celebrará la Conferencia.

—Madrid ofrece indispensables ventajas, y, además, está próximo.

—Respecto de los tratados de comercio, el Gobierno les dedica preferentísima atención.

—La suspensión de los viajes regios al extranjero obedece á la necesidad de no aplazar las elecciones.

—El viaje, de todos modos, se verificará en Noviembre.

—Nada hay de bodas reales.

—Cuando el rey eija la princesa que ha de compartir con él el trono, entonces hablará el Gobierno.

—En cuanto á la boda de la infanta María Teresa, es completa fábula cuanto se ha dicho.

—Uno de los puntos que parecen de más importancia para este Gobierno, es el relativo al concordato; pero yo cumpliré mis compromisos haciendo honor á mi palabra.

Los problemas relativos á la Agricultura y á la defensa nacional, son verdaderamente capitales.

Los estadían Romanones y Weyler, con una atención especial.

—Cambiamos la manera de ser del suelo, creando la riqueza agrícola.

—Transformaremos los medios de la acción militar, organizando eficazmente las defensas de la nación.

—Romanones presentará un proyecto para variar la estructura del suelo mediante irrigaciones.

—Legislabamos para impedir la esterilidad de las extensas propiedades, á fin de fomentar el cultivo.

—No seremos exterminadores de la propiedad; seremos creadores de las propiedades pequeñas.

—Plantaremos la fórmula de crear sin destruir.

—El problema agrario está planteado seriamente, y el Gobierno lo abordará inmediatamente.

—Es preciso crear la riqueza á toda costa, y para ello haremos sacrificios de momento, que serán luego muy reproductivos.

—El problema agrario como el industrial, los abordaremos sin convencionalismos.

—Todos los compañeros de Gabinete están conformes en que no admiten espera.

—Confío en que me ayudarán las Cámaras.

—Aplazar las defensas nacionales sería un desacierto, del que no me haré responsable.

—Se renovará todo el material.

—Weyler redacta un proyecto de reconstitución de los elementos militares sobre la base de la defensiva.

—El límite de las reformas y proyectos, tanto militares como civiles, será la nivelación del presupuesto.

—Un déficit ahora sería volver á la situación financiera de antes, incompatible con el crédito nacional.

—Afirmé un día que todos éramos culpables de la muerte de Maco, y ahora haré todo lo posible por resucitarle, y resucitarle con energía, para que nadie pueda matarlo ya impunemente.

Manifiesto imperial

Paris 19.

El Czar Nicolás ha publicado un nuevo manifiesto anunciando la creación de una asamblea nacional consultiva, encargada de varios proyectos de ley, que serán discutidos y aprobados en otra asamblea que se reunirá expresamente á mediados de Enero de 1905.

—Acompaña á este manifiesto la ley constitucional instituyendo la dicha asamblea; esta ley consta de 63 artículos y fija las atribuciones de los miembros de la misma y su modo de funcionar, siendo análoga en el fondo y en varios detalles á las leyes por que se rijen la mayoría de los Parlamentos europeos.

—Esta asamblea es elegida por cinco años y toma parte en la elección todo el imperio ruso, pudiéndola disolver el emperador por medio de un simple decreto.

—Los diputados ó miembros de esta asamblea quedan en la más absoluta libertad de opinión y de discusión, y no se les puede prender ni siquiera por deudas, sino es por una orden expresa de la propia Asamblea, señalándoles una retribución de diez rublos diarios.

—Los ministros y altos funcionarios del Estado no pueden ser diputados; el diputado tiene el derecho de preguntar y de interpelar al gobierno y los ministros

la obligación de responder en el plazo máximo de un mes.

—Serán sometidas al nuevo Parlamento las cuestiones siguientes:

—Formación é introducción de leyes nuevas; modificación, suspensión ó abolición de leyes existentes; modificación de las actuales plantilla del personal administrativo; confección de los presupuestos generales del Estado; enajenación de las rentas y bienes del Estado; construcción de ferrocarriles y carreteras á cuenta del Estado; fundación de compañías industriales por acciones.

—Las sesiones de la Asamblea nacional no serán públicas y solamente asistirá á las sesiones plenarias un redactor de cada periódico, y los extractos de los taquígrafos podrán ser publicados en los diarios.

—Finalmente, las resoluciones de la Asamblea serán sometidas al Consejo del Imperio y conjuntamente del Emperador.

MAHÓN

Comité de Unión Republicana de Mahón

En cumplimiento de lo dispuesto en las bases de reorganización de nuestro partido, se reunieron ayer en la villa de Mercadal las representaciones de todos los Comités republicanos de la isla, con el objeto de determinar la conducta que debe seguir el partido en las próximas elecciones de Diputados á Córtes.

Por unanimidad, acordóse tomar parte en dicha elección, y presentar la candidatura de Don Mario Mendez Bejarano, Catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid, distinguido correligionario que sabrá hacer honor á la representación de Menorca.

Para dar cuenta de las razones que han aconsejado á los Comités presentar dicha candidatura, y con el fin de someter nuestros actos y nuestros propósitos al examen de los republicanos de este distrito, les suplicamos concurren á la reunión que se celebrará en el casino de «Unión Republicana» el miércoles próximo, 23 del corriente, á las ocho y media de la noche.

Los trabajos preliminares de la elección se verificarán en el Casino de Unión Republicana y rogamos á nuestros amigos que asistan á dicho centro todas las noches para tomar parte en aquellos trabajos.

Este Comité espera que sus ruegos serán atendidos y su modesto esfuerzo secundado por todos los demócratas del distrito.

Mahón 21 agosto de 1905.

Por el Comité de Unión Republicana de Mahón—Francisco Garcia, Vice-Presidente.—Lorenzo Miguel Preto, Secretario.

COMITÉ MUNICIPAL DE UNION REPUBLICANA DE ALAYOR.

Se convoca al partido republicano de este pueblo, para una reunión que tendrá lugar el martes próximo 22 del actual, á las nueve de la noche, con objeto de tratar y acordar varios asuntos interesantes.

Mahón 21 Agosto de 1905.—El Presidente, Miguel Hernández.

NOTA.—Dicha reunión tendrá efecto en el local que ocupa el casino «Fin de Siglo».

Por noticias telegráficas recibidas ayer de nuestro amigo D. Francisco F. Andreu que se halla en Alicante, se sabe que varias de las pruebas efectuadas con los automóviles han dado satisfactorio resultado y que el estado de los mismos parece excelente.

Celebraremos terminen bien las pruebas y sean aceptados, pues así Menorca gozará en breve de un servicio rápido de comunicaciones que beneficiará á toda la isla en general.

A las ocho de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Menorquina».

Se asegura de público que el próximo viernes llegará á esta el candidato ministerial D. Fernando Weyler.

Nuestro Ayuntamiento ha celebrado esta mañana sesión ordinaria de segunda convocatoria.

En nuestro próximo número daremos un extracto de ella.

El crucero «Carlos V» continúa fondeado en nuestro puerto, proveyéndose de carbón.

Terminada esta operación saldrá para Palma.

El Gobierno ha aceptado al fin la dimisión del cargo de Rector de la Universidad de Barcelona, hace tiempo presentada por el sabio fundador de la Extensión Universitaria Dr. don Rafael Rodríguez Mendez.

En su lugar ha sido nombrado el barón de Bonet, que desde hace tiem-

po vanía desempeñando el cargo de vice rector.

En Palma es esperado uno de estos días el balandro de recreo de nacionalidad norteamericana «Pepita».

Dicho buque debe recalar también en los puertos de Pollensa y el nuestro.

Ayer tarde á las cuatro y media fué conducido á su última morada el cadáver de nuestro amigo el músico del Regimiento de Mahón, D. Francisco Barceló Cardona, que víctima de larga y cruel enfermedad había fallecido el día anterior.

El féretro fué conducido en hombros por cuatro de sus compañeros y otros cuatro que sostenían las cintas que de él pendían.

Sobre el ataúd había colocada una preciosa corona con la dedicatoria «Los músicos del Regimiento de Mahón á su compañero».

El cortejo fúnebre fué numeroso. Sentimos vivamente la muerte de nuestro buen amigo, enviando á la par á su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Terminada la misión que le condujo á este puerto, en la mañana de ayer abandonó nuestras aguas el vapor de guerra francés «Polypheme».

En la carretera de San Luis esta mañana un soldado del Regimiento de Mahón ha atentado contra su vida disparándose un tiro al lado del corazón, quedando gravísimamente herido.

Primeramente se le ha conducido al cuartel de la Explanada, y más tarde al Hospital Militar en donde continuaba esta tarde con pocas esperanzas de vida.

Ignóranse los móviles que le hayan impulsado á tomar tan extrema resolución.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en estas islas durante el pasado mes de Julio fué el siguiente:

Nacidos vivos.—Legítimos 335 varones y 324 hembras; ilegítimos 3 varones y 1 hembra; expósitos 4 varones y 7 hembras. Total, 342 varones y 332 hembras.

Nacimientos por 1.000 habitantes, 2'16.

Nacidos muertos.—Legítimos 8 varones y 5 hembras; ilegítimos 0 varones y 0 hembras; expósitos 0 varones y 0 hembras. Total 8 varones y 5 hembras.

Matrimonios.—Entre solteros 214, entre soltero y viuda 4, entre viudo y soltera 12, entre viudos 0. Total 230.

Defunciones.—Solteros 113 varones y 90 hembras; casados 78 varones y 44 hembras; viudos 32 varones y 61 hembras. Total 223 varones 195 hembras.

Defunciones por 1.000 habitantes 1'34.

Muy concurridas se han visto las fiestas celebradas anteayer y ayer en el vecino pueblo de San Clemente.

Las carreras de caballerías, si bien no había gran empeño en las que en ella tomaron parte, no fué óbice para que dejase de concurrir en el caso un extraordinario gentío.

El baile estuvo muy animado, el que duró hasta hora avanzada de la noche, ayudando á dar esplendor á la fiesta el disparo de un castillo de fuegos artificiales.

La Sociedad de Salvamento de Náufragos en su última junta acordó entre otras cosas ampliarles con un representante del Gremio de Pescadores y otro de la Junta de Pesca; y al propio tiempo instruir el oportuno expediente averiguativo acerca de los siguientes hechos:

1.º Salvamento de un niño, efectuado por Lorenzo Martí el día 12 de Abril en este puerto.

2.º Salvamento de un niño asilado de la Casa de Misericordia por otro asilado, efectuado el día 29 de Junio.

3.º Salvamento de un hombre, efectuado por D. Smaragdo Mendez Cursach y D. Francisco Vincent, en aguas de «Son Bou» el día 1.º de Julio.

4.º Salvamento de una niña efectuado por Pedro Roelló y Coll el día 19 de Julio en este puerto.

Escribe un colega militar de la corte:

«Con gran actividad trabajase en Guerra en la confección de los nuevos presupuestos. Es opinión general que el proyecto ofrecerá pocas novedades pues el general Weyler reserva todo su interés para los proyectos de adquisición de material que piensa presentar con los presupuestos.»

Se tiene por seguro que en el presupuesto irán incluidas las modificaciones á la organización actual, que tiene ya anunciadas el ministro de la Guerra, y ya hemos anunciado á nuestros lectores, particularmente los cambios de la organización de Baleares y Canarias, supresión de los terceros batallones, transformación de la inspección de industria y establecimientos de instrucción, restablecimientos de los colegios de guardia civil y carabineros, etc.»

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SALVAMENTO DE NÁUFRAGOS. Junta Local de Mahón.

Sírvanse presentarse en esta Presidencia (Deyá 3) de siete á nueve noche los salvadores de los tripulantes del bote «María Magdalena», Francisco Canles, Bartolomé y Antonio Rudaveta, Pablo Colambrás, Juan Borrás, Guillermo Llobera y Antonio Rotger, para recibir el premio en metálico 70 pesetas con que la Comisión Ejecutiva de Madrid les ha agraciado.

El pago estará abierto hasta el jueves 24 inclusive.

Mahón 21 Agosto de 1905.—El Presidente, Antonio Roca.

AYUNTAMIENTO DE SAN LUIS

El domingo próximo 27 del actual tendrá lugar en este pueblo la tradición al fiesta de su Santo titular, consistiendo en corridas de caballerías á las que se dará principio á las cuatro de la tarde con sujeción á las reglas que dieste el Sr. alcalde ó Delegado que las presida incurriendo en multa los ginetes que cierran el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata.

San Luis 21 Agosto 1905.—El Alcalde, Pedro Tuduri.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 8'00.

En Bujalance, Carmona, Osuna y otros pueblos de Andalucía han ocurrido serios desórdenes originados por manifestaciones llevadas á cabo por los obreros hambrientos.

Los propietarios de dichos pueblos han celebrado conferencias solicitando del Gobierno que á la mayor brevedad remita fondos para remediar tan terrible situación.

Madrid 20, 9'10.

Varios periódicos franceses acogen la noticia de que reina gran tirantez entre los plenipotenciarios que gestionan la paz, no siendo extraño, agregan, que las negociaciones queden rotas en breve.

Madrid 20, 10'00.

Paris.—Mr. Witte no se muestra conforme con aceptar las proposiciones de los japoneses, pero antes de decidirse ha consultado al Zar, esperando su contestación.

Madrid 20, 11'10.

Asegúrase que el Rey de Inglaterra Eduardo VII ayudado eficazmente por las demás potencias europeas trabajará para lograr que la paz sea firmada.

Madrid 21, 9'00.

Hoy es esperado en San Sebastián de regreso de Madrid el Presidente del Consejo señor Montero Ríos.

Madrid 21, 9'40.

El ministro de Marina señor Villanueva ha llegado á Galicia inspeccionando minuciosamente el arsenal del Ferrol.

Madrid 21, 10'00.

Desde Valencia comunican que ayer hubo una colisión entre blasquistas y sorianistas, sonando algunos tiros y resultando varios heridos.

Madrid 21, 10'35.

Las noticias recibidas de Córdoba son desconsoladoras.

Ayer verificóse una gran manifestación de hambrientos que asaltaron todas las tahonas.

Madrid 21, 11'15.

En Constantinopla (Turquía) han sido presos cuarenta dinamiteros ocupándoseles ciento quince bombas.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 21, 7.

«Isla de Menorca» fondeado á las cinco y media sin novedad.

Ginart.

Cotización Oficial

Madrid 20 Agosto á las 18

4% interior	78'60
Id. 5 por 100	98'45
Banco España	421'50
Tabacalera	334'00
Paris á la vista	31'95 á 32'00
Londres id	33'20 á 33'05

Imp: de Fábregues, á cargo de Ribé.

GRAN REVOLUCION

EN LOS MEDIOS DE CONSERVAR

FACIL Y ECONÓMICAMENTE FRESCAS

las verduras y otras sustancias alimenticias

PATENTE REGISTRADA

En el escaparate del colmado **LA COLONIAL**, Plaza del Carmen, núm. 13, están expuestos potes de cristal llenos de tomates al natural de la cosecha de este año, que se conservan herméticamente cerrados sin soldadura.

Las ventajas de este sistema de potes son las siguientes:

- 1.º Limpieza del envase, que por ser de cristal no comunica el menor malgusto á las sustancias conservadas y evita los cólicos que suelen ocasionar las utilizadas en potes de hojalata á causa de las sales y metales que se emplean en la soldadura.
- 2.º Desde el exterior se vé si la sustancia está en buen estado.
- 3.º Para poder usar el contenido del pote, basta destornillar la tapadera. Si no se consume toda la sustancia, se vuelve á cerrar el envase.
- 4.º Vaciado y limpio el pote, se guarda, con todos sus accesorios, para volverse á llenar á voluntad sin mas trabajo que enroscarse bien la tapadera y hervir el pote.
- 5.º Por su baratura, esta clase de potes están al alcance de todas las personas, por pobre que sea la familia, pudiendo por sí mismas llenar el envase de cristal, cerrarlo y hervirlo en el fogón de la cocina de casa, saliendo por lo tanto sumamente económico.
- 6.º En este pote se pueden igualmente conservar judías verdes, pimientos, albaricoques, melocotones, ciruelas, manzanas, peras, alcachofas, carnes y pescados de todas clases; miel, manteca, jaleas, y en general toda clase de alimentos que no pueden conservarse al aire libre por varios días.

En el colmado "La Colonial" se venden potes llenos y vacíos